

2011年中秋节前夕,5名曹氏亲属聚齐,打算返回阔别多年的故园,看看荒芜的村庄,商量修路事宜。沿省道S356,乘了一个多小时的汽车,5人抵达曹氏故园山脚下的广东省惠东县多祝镇红路村。前人走了上百年的山路,现已完全湮灭在灌木和草丛中。佃家田村,曹容华和曹潭军的故乡,此时荒废已近20年。改革开放以来30多年时间,惠东县内有435个村庄消失了,年均消失10多个。

截至2012年末,珠三角地区城镇化率高达83.84%,相当于中等发达国家水平。与此同时,更多的无人村、空心村正在生成。

一边是城镇化率达83.84%,一边是年均消失十多个村庄 珠三角无人村空心村丛生

无“家”可归

惠东佃家田村曹姓族人早已无“家”可归。上世纪70年代以前,佃家田村是一个由5户人家组成的自然村,但到了现在,最新版本的地图上,已经没有了这个村庄的名字。

上世纪70年代,曹华坤走出村庄参加中国人民解放军,1983年回到惠东县政府部门工作,他是第一户将家从山谷中迁至城里的。在城里,他的儿子曹庆中进入了事业单位。

最后一个离开的是曹锦和的弟弟曹运兴。独居山中的曹运兴发现,由于道路只有他一个人行走,渐渐杂草丛生。更为可怖的是,村中一直没有通过电,半夜里老鼠窸窣窸窣,野猪龇牙低吼……1992年,他关上最后一扇房门,也下山了。

从1992年到现在,佃家田成为无人村庄已21年。

闯世界去

更合镇塘湖村位于高明区西南角的大山深处,是珠三角最西部的一个村庄,这个户籍人口常年维持在60人上下,实际上已经空心化的村子,常住人口只有两人——何林和他的邻居,83岁的陈群老太。他们两人是塘湖村的气息所在,在他们百年之后,这个村子也许会一同在地图上消逝。

1984年,中共中央发出通知,允许务工、经商、办服务业的农民自理口粮到集镇落户,实行了30年的限制城乡人口流动的就业管理制度开始松动。

出于致富本能,塘湖村人陆续外出闯世界。到邻近的中山、江门、新兴、高明城区等地谋生,成为塘湖村人的集中选择,有出去租地种菜的,有进厂打工的,短短几年间,村中60多口人就走得差不多了。出去了,再未回来。

孤独终老

陈群老太太近两年腰腿渐渐不太利索,几个子女都希望她搬出村子,到他们谋生的城镇里居住。但是,饱经沧桑的陈群老太显然和繁华喧嚣的城镇生活格格不入。两个月前,她被几个儿子接到高明城区生活,仅一个月时间就熬不住了,喊着要回山上住。儿女们把老人的这种情愫归结为“叶落归根的思想”。

有些人因为乡土情结而不忍舍弃家园,有些人却因为贫穷而被永远困在了凋敝的无人村里。惠东县最北部的高潭镇,一个叫完仔村的村庄目前剩下三个穷困潦倒的老光棍。如果没有好的转机出现,他们作为村庄的留守者,将会孤独终老。

孤岛效应

同样陷入荒凉的是马山,这个此前管辖17个自然村的乡镇,改为村后如今仅有600人左右常住,随着政府机关撤出,一遇到天灾很容易就成为孤岛。2013年8月21日中午,原属马山管辖的禾多村,暴雨过后农田被淹、房屋倒塌、缺粮缺水,上百村民,数天后才看到了政府救援队伍的抵达。由于条件恶劣,马山目前有6个自然村已经空

无一人。

只需要几公里的水泥路或桥梁,就可以让许多人烟渐少的村庄重生。现实的不堪却是,这些地处偏僻的村庄因为远离城镇,交通不便,而更趋边缘化,甚至走向荒芜。

“繁华的越趋繁华,凋敝的日渐凋敝。应该做一些努力,让想返回故园的人有路可走,有田可耕,病有所医,老有所养。”那年中秋前夕,用了两小时走完3公里路,费劲抵达佃家田村后,站立在一片断壁残垣前,曹容华无比感慨地说道。

据《南方都市报》



惠东高潭镇完仔村,人去楼空,家园已荒芜

中国“渐冻人”关爱月活动在以岭医院启动

所谓“渐冻人”是指运动神经元疾病患者。该病被世界卫生组织列为世界五大绝症之一,患者死亡率较高,在我国约有近20万患者。因该病临床表现特征是肌肉逐渐萎缩无力,身体如同被冻住一样,故该病患者被俗称为“渐冻人”。

近日,中国医师协会与中华中医药学会在河北以岭医院举行了“传承中医文化,融化渐冻的心”2013中国“渐冻人”关爱月活动启动仪式。国家中医药管理局、河北省中医药管理局、中国医师协会、中华中医药学会等有关领导,以及中国工程院吴以岭院士等中医专家,全国部分“渐冻人”患者和家属代表共计100多人参加了活动启动仪式。

在启动仪式上,各位领导为首批参加“渐冻人”关爱月活动的“渐冻人”患者发放了关爱月活动“援助卡”及“渐冻人”护理组合包。在关爱月活动期间河北以岭医院将为患

者提供内容包括“渐冻人”居家护理指导、康复训练演示培训、心理关爱辅导等援助服务;并为全国50名“渐冻人”患者提供免住院床位费及用餐费用,免费接送站、提供绿色就诊通道等公益救助服务。

作为首届“中国‘渐冻人’关爱月”公益活动协办单位的河北以岭医院,是由中国工程院院士吴以岭创办的中西医结合特色突出的现代化综合性三级甲等医院。该院肌萎缩科是国家中医重点专科、全国肌萎缩继续教育基地、河北省中医肌萎缩治疗中心。通过20年的发展建设,该科已形成了一个以中医药为主、

中西医结合联合攻关肌萎缩、肌无力的专家群体,致力于运动神经元病、重症肌无力、肌营养不良症及多发性硬化等神经内科疑难病症的研究工作。该科针对运动神经元病提出了从“奇经络脉”论治的新见解,结合五脏分证、三焦分治,创立了“扶元起萎、养荣生肌,流畅络气”的治疗大法,完善了从奇经络脉理论论治运动神经元病独特的理、法、方、药理论体系,并筛选有效药物,研制出了院内特色制剂十余种,诊治了国内外20000余名运动神经元病患者,取得了显著临床疗效和社会效益。

梅建平建言郭西元去莫奈花园国际交流

大贺“全球推广联盟”艺术家帕拉参展2013北京国际奢侈品展



(梅摩指数创始人梅建平欣赏郭西元文人画)



(与“金陵”有缘的中外艺术家相聚大贺艺术空间)



(大贺艺术空间总经理刘东兴与澳大利亚一线艺术家签“全球推广联盟”合作协议)

华尔街归来的梅建平南京再亮“金手指”,10日下午紫金山庄梅建平“艺术品欣赏与投资”的讲座,对聆听者强烈的艺术品投资意愿既泼冷水又浇油。华尔街红极一时的梅摩指数创始人、长江商学院副院长梅建平认为艺术品投资在世界范围内都是最热门、最长远的选项,中国经济如能再次大发展,随着大批成功企业家的诞生,第四轮艺术品牛市的到来必然可期,因此他建议在投资配置15%左右用于投资艺术品,因为其保值高于股票。“金陵大家”郭西元可以尽早去法国莫奈花园交流创作,文化的真正魅力在于

差异。梅教授认为,中国文人画和法国印象派作品是以各自不同的艺术语言说出画家对世界的观察和生活的感悟,画家们只要有自己的绘画语言、而且说得精彩,都能达到艺术的最高境界。刘海粟、陈大羽等艺术大师曾非常肯定郭西元的绘画成就,李政道、池田大作等世界文化名人也喜欢收藏“吃墨看茶”文人范儿十足的郭西元的文人画,2个月前这位与“金陵”有缘的画家作品“峡江云起”在大贺艺术空间“全球推广”后拍出了每平尺过4万元,总价近83万元的最高成交纪录。他向大贺艺术空间赠送的“人文始祖”新作不久将在纽约时代广场展出。

承办梅建平这次讲座的大贺艺术空间是大贺文化金融集团属下的文化艺术投融资公司,“全球征集、发现真正的艺术家,以市场化整合资源,将有潜力的或实力派艺术家推向世界市场和世界顶级艺术殿堂”,其宏大的企业使命吸引了世界媒体和中外艺术家们的关注。新当选进入国家档案的新中国美术家、南京艺术学院博导尚可先生非常认可大贺艺术空间的全球推广理念,和来自美国油画金奖获得者左夫、澳大利亚一线艺术家帕拉两位南京“女婿”以及国内荣获很多奖项的大连画院周士钢等中外艺术家,就

在现场和大贺艺术空间总经理刘东兴签下了“全球推广联盟”合作协议。帕拉也将以大贺“全球推广联盟”档案中艺术家的身份,受邀参加12月12日在国家会议中心开幕的2013北京国际奢侈品展,这是与大贺签约的艺术家们走向与世界顶级奢侈品合作的首次亮相。

大贺艺术空间另一个首次亮相的是他们国内独创的“移动美术馆”,15日下午在南京新街口工行财富大厅举行“金陵大家”郭西元文人画和陈世光悍马画品鉴拍卖会。

“金陵大家”品鉴·拍卖会

交流时间:12月15日下午1:00-2:30
拍卖时间:12月15日下午2:30-5:00
活动地点:中国工商银行财富中心
三楼(中山东路1号)
主办单位:大贺文化金融集团
承办单位:大贺艺术空间
拍卖单位:会购拍卖有限公司
咨询电话:025-58079922